

КАЛИНИНА ИДА ПАВЛОВНА

(к 80-летию со дня рождения)



21 октября 2006 г. исполняется 80 лет со дня рождения академика РАСХН Иды Павловны Калининой и 56 лет ее научной, педагогической и общественной деятельности. Вся ее жизнь связана с Алтаем, с сибирским садоводством. А началось это в 1945 г., когда после производственной практики на Алтайской опытной станции садоводства студентке 3-го курса Горно-Алтайского сельскохозяйственного техникума М.А. Лисавенко и Н.М. Тихонов вручили книгу «Северное садовод-

ство» с дарственной надписью «Иде Калининой в залог работы по сибирскому садоводству».

После окончания техникума в 1946 г. И.П. Калинина по приглашению М.А. Лисавенко работала на станции техником, а в 1951 г., после окончания Московской с.-х. академии имени А.К. Тимирязева, — научным сотрудником. В сентябре 1967 г. она возглавила опытную станцию, а в 1973 г. — НИИ садоводства Сибири имени М.А. Лисавенко. И.П. Калинина организовала и возглавляла этот институт до 1990 г. С 1990 г. она является главным научным сотрудником и научным руководителем селекционной работы института по плодовым и ягодным культурам.

Коллективом института успешно решались проблемы по совершенствованию сортимента плодовых, ягодных и декоративных растений, разработке и совершенствованию технологий питомниководства и возделывания садов в суровых природно-климатических условиях Сибири, защите их от болезней и вредителей, механизации трудоемких процессов, по пропаганде и внедрению научных достижений в производство. В питомниках института ежегодно выращивалось до 6 млн высококачественных саженцев плодовых, ягодных и декоративных культур.

С 1968 г. И.П. Калинина является научным руководителем по селек-

ции и интродукции 14 плодовых и ягодных культур, под ее руководством выведено более 250 сортов. Она является одним из авторов 162 сортов и имеет авторские свидетельства на 101 районированный сорт.

Ею опубликовано 190 работ, под ее руководством издано 16 книг, в т.н. «Достижения селекции плодовых культур и винограда» (М.: Колос, 1983), «Энциклопедия сибирского садовода и огородника» (Барнаул, 1994), в печати находится «Помология сибирских сортов плодовых и ягодных культур», созданных селекционерами Сибири за XX столетие.

На основе научных исследований И.П. Калинина в 1956 г. защитила кандидатскую, в 1974 г. — докторскую диссертацию по селекции яблони. В 1960 г. ВАК ей присудил ученое звание старшего научного сотрудника, в 1996 г. — профессора.

В 1978 г. она избрана членом-корреспондентом ВАСХНИЛ, в 1982 г. — академиком ВАСХНИЛ.

И.П. Калинина много внимания уделяла подготовке кадров высшей квалификации. Под ее руководством выполнено и успешно защищено 22 кандидатских и 2 докторских диссертации, являлась членом диссертационного совета ДальНИИСХА, Новосибирского агроуни-

верситета, в настоящее время — Алтайского агроуниверситета.

Наряду с научной и организационной деятельностью И.П. Калинина активно участвовала в общественной жизни края и страны. Она избиралась депутатом городского, областного и краевого совета народных депутатов Верховного совета СССР 8, 9, 10 и 11-го созывов. В 1986 г. в составе делегации СССР участвовала в работе 41 сессии Генеральной ассамблеи Организации Объединенных Наций. Более 30 лет И.П. Калинина возглавляет краевой комитет защиты мира, является членом женской общественной палаты при главе администрации Алтайского края, она — Почетный гражданин Алтайского края, лауреат Государственной премии СССР (за введение облепихи в культуру), Заслуженный деятель науки РФ, награждена правительственными орденами и медалями, почетными знаками МСХ, медалями ВДНХ СССР, Золотой медалью имени И.В. Мичурина. Международный биографический центр (Кембридж, Англия) включил ее имя в справочник «2000 OUTSTANDING SCHOLARS OF THE 21 CENTURY».

Многолетняя научная и организационная деятельность И.П. Калининой сыграла большую роль в развитии садоводства в Сибири.

Коллектив сотрудников